

为了拓展我校与以色列、埃及高校合作交流，建立友好合作关系，应以色列特拉维夫大学、埃及苏伊士运河大学邀请，我校以校长王凤鸣同志为团长的教育交流代表团一行3人，于2017年3月29日至2017年4月5日访问以色列、埃及。在外停留8天，批件文号为：冀政出字[2017]0015号。

按照省外办相关管理规定，现就王凤鸣团组此次出访回国信息予以公示，公示期为2017年4月10日至14日。如有异议，可在公示期内与国际交流合作处联系。

联系电话：87207567，87207022

附件：

1. 出访人员名单
2. 出访国家（地区）、机构及路线
3. 出访成果及任务完成情况
4. 经费使用情况

河北地质大学
国际交流合作处
2017年4月10日

附件 1

出访人员名单

	姓名	性别	出生年月日	工作单位职务或职称
团长	王凤鸣	男	1963.08.20	河北地质大学校长
团员	李文斌	男	1974.10.26	河北地质大学 信息工程学院院长
	廖亦斌	女	1960.06.08	河北地质大学 国际教育交流中心主任（翻译）

附件 2

出访国家（地区）及路线

出访国家（地区）和机构：以色列、特拉维夫、埃及，苏伊士运河大学。

出访路线：该团组于 2017 年 4 月 29 日由北京飞往以色列特拉维夫市，乘当地交通去往特拉维夫大学，4 月 1 日离开以色列飞往埃及，乘当地交通去往苏伊士运河大学，4 月 4 日乘机离开并于次日抵达北京。

附件 3

出访成果及任务完成情况

1. 办学定位清晰明确，特色各异

希伯来大学是一所以其学术和科学研究杰出而享誉世界的学府，由爱因斯坦、弗洛伊德等创建，他们一致认为，希伯来大学必须实现三项目标，即，必须成为一个具有国际声誉的高等学府；必须在犹太人国家的发展中发挥一种显著的作用；必须成为一所犹太民族的大学。值得一提的是：以色列其他大学的优秀师资来源大多来自于希伯来大学。

吉布兹学院的办学愿景为：培养在公共事务中有影响力的行动主义&环保主义者；培养卓越、高水平的研究人员。吉布兹学院是以色列最大的教育学院。

申卡尔设计与工程学院致力于为以色列提供高质量的现代化工业领域人才。2010 年度，被《Fashionista》杂志评为“世界 50 大设计学院”的第 15 名。该学院的名称中清晰地体现了她的办学特色：将艺术设计与工程结合！该学院仅下设三个学院：综合艺术、设计与工程学院。

奥蓝尼姆学院是以色列北部最大的和领先的教育学院，该学院拥有广泛的专业项目和学位，以及多样化的生源。奥蓝尼姆学院致力于学术卓越，社区参与和促进高等教育。奥蓝尼姆学院的使命是促进优质教育，通过正式和非正式的教育环境训练最优秀的教师、辅导员和教育领导人。

IDC 赫兹利亚以创造全新以色列为己任。IDC 以美国杰出的小型大学为模型，建成一个非营利性法人实体，致力于追求教育和研发精益求精并深入社区，创始人的理想是创建一个 21 世纪的以色列大学，让学生在实现个人成就的同时，也积极承担社会责任。IDC 实施独特的多学科模式，从根本上不同于以色列的其他教育机构。

埃及英国大学在口腔人才培养方面具有优势。苏伊士运河大学是一所隶属于政府的综合性大学，现开设包括文学、经济学、医学、计算机与信息技术、农业科学、商务管理、旅游与酒店管理、中文等 25 个分院系。苏伊士运河大学覆盖了苏伊士地区 5 个省，在校学生达 5 万余人。

2. 以色列高校普遍重视创新创业课程，但面临技术人员短缺现象

以色列人均初创企业数量位居全球第一，被称为“创业的国度”。创业课程也在以色列各大高校遍地开花，以满足普通民众需求。这些课程旨在为学生提供急需理论、全套导师指导、人脉以及如何以最佳方式接触投资者并获得融资的建议。

希伯来大学于 2015 年 10 月成立了创业中心，向所有的学生、校友、教工和耶路撒冷企业家开放，并提供预加速器项目、生物科技企业所需实验室设备、导师指导以及学术研讨会等机会。此外，希伯来大学在其高级 MBA 课程中开设了“创业 360”方向，学生可以在法律导师和风险投资从业人员的指导下学习管理和投资

初创企业的必要工具与方法。校长助理给我们展示的“汽车防撞系统”、“视频压缩应用”等均通过创业方式将科研成果转换成产品。

在吉布兹学院，每年都有 6000 多名学生参加有关教育的各种创新研究课程。学生的创新作品非常丰富多彩，比如：模拟制作的电器、可随意折叠的户外用具、创意广告等等。

奥蓝尼姆学院努力成为知识、探究和讨论的国家和国际中心，致力于发展创新的教育理念和方法。在创新的教学方法和技能的制定方面以及更新基于不同学科之间的协同教师培训方案方面具有明显的优势。

IDC 的阿德尔森创业学院已成为该校所有学术和课外创业活动的集聚地。IDC 为优秀的本科生和研究生提供不同专业、课程、辅修项目和特殊课程等多种活动和选择。该校为本科生提供的旗舰项目——Zell 创业计划是全球学术界最为知名的创业项目之一，这一计划为学生提供经验和知识——从如何从零开始创业到选择创业方向，从如何融资到如何接触投资者等等。IDC 还针对以色列国内外的研究生推出了另一个名为“IDC Beyond”的荣誉创业计划。

申卡尔设计与工程学院在时装、纺织品、珠宝设计、工业设计方面享誉以色列乃至国际。设计本身就是创新，为了培养学生的创新能力，该学院有为学生提供 3D 打印实验室、快速成型中心、设计研究中心、塑料加工厂等创新场所及相关课程。据悉，2016

年，该校与成都理工大学成立了国际创客联合实验项目。

在以色列，尽管各个大学不断涌现出企业家，但由于学生不愿学习计算机科学、数学和统计学，作为经济增长引擎的以色列高科技行业正面临工程师和程序员的严重短缺。因此，一方面，技术创新课程在以色列受到重视；另一方面，以色列高等教育委员会也正计划让高校增加科学类院系录取的学生人数，从而帮助弥补技术劳工缺口。

对以色列大学的访问过程中，我们体会最深的一点是：大学和它的科学家们深入参与国家发展的每一阶段，从开拓荒地、改良土壤、征服地方病到发展农业和工业；同时，大学学生的一个显著特点是他们比任何一个国家的大学生同社会的联系都紧密。

3. 汉语教学在埃及高校受重视，同时重视技术型人才培养

在埃及，目前已有 14 所高校开展汉语教学，超过 5000 名在校生正在学习汉语。2008 年，埃及苏伊士运河大学孔子学院正式揭牌。2017 年 3 月，埃及苏伊士运河大学孔子学院在埃及英国大学设立的汉语教学点，这也是埃及开设的首个私立大学汉语教学点。

4. 校园优美，文化氛围浓厚

总体上讲，我们所访问的每一所大学的校园整体环境都显得清幽雅致甚至别有情趣、人文关怀深切、文化底蕴浓厚。

希伯来大学主校园坐落在耶路撒冷市郊斯科普斯山上。校园宏伟壮观，建筑豪华别致，设备先进齐全，藏书丰富多样。希伯

来大学共有 6 个校区，每一个校区都各具特色。今天的希伯来大学校园使具有神秘色彩的、古老的耶路撒冷带有现代的气氛，使它更加富有魅力。漫步校园漫步，雕塑无处不在，有艺术品雕塑、有人物雕塑…，站立的爱因斯坦雕像时刻在关注、指导着这所学校前进的步伐。

IDC 院址设于前军事基地的废墟中，校园中几处爬满绿植的小木屋，十分惹眼。建筑特色各异，漫步校园，总有风格迥然的雕塑让人驻足、令人思索。在 IDC 大学，许多建筑都是以捐赠人命名的。

申卡尔设计与工程学院坐落于以色列特拉维夫附近拉马特甘的主校区有两栋主楼，校外亦有一栋艺术教学楼。校园非常小，然而这并不碍于它校园文化的精美。校园里随处可见校徽等文化标识、宣传栏张贴着各种活动预告、橱窗里琳琅满目的师生作品、空地与咖啡馆里学生们或坐或站探讨着课程作业抑或人生…。吉布兹学院同样是一座校园面积小而美的大学，校园的绿地上，满脸笑容的学生、嬉戏的小孩令我们欣然。

英国埃及大学的校园建筑别具一格，行政楼宏伟壮观。每一件用具上都刻印着校徽。苏伊士运河大学给人的第一感受是“大”，在我们的访问中，我们甚至不知道它的校园边界在哪里。

大多数大学的文化礼品均以校徽为主体元素，比如：金属盘子、签字笔、U 盘等。

5. 与“一带一路”沿线国家的教育合作存在空前的机遇

以色列位于沟通欧、亚、非三大洲的陆路交通要道，战略地位十分重要。以色列是“21世纪海上丝绸之路”的重要节点，也是亚投行的创始成员国。以色列高校与中国高校之间的合作越来越多，在以色列高校，学习中文的热情空前。我们所访问的五所以色列高校，对于与河北地质大学的合作都表示积极和热情的态度，达成合作的意向包括：为我校培养师资、选派优秀学生留学、特色专业的人才培养合作、科研合作、邀请外方科研人员来我校讲学等等。

埃及在阿拉伯世界和非洲占据重要地位，是建设“一带一路”的重要力量，近年来埃中在科技与教育等领域的交流合作不断加强。埃及英国大学成为了第一个在埃及开设汉语教学的私立大学，该校拟开设中文专业，并希望与我校合作开展“1+2+1”项目，即BUE中文专业学生第一年和第四年在BUE学习、中间两年在河北地质大学学习中文。苏伊士运河大学将于明年开办应用技术学院，同时开始智慧校园的建设。苏伊士运河大学十分希望河北地质大学为应用技术学院的建设提供帮助和建议，并在相关专业开展联合人才培养项目；希望河北地质大学为其智慧校园的建设提供技术和产品；并希望河北地质大学为其开设捷克语提供师资支持。

附件 4

经费使用情况

出访费用按照学校有关出国（访学）规定，由河北地质大学本年度正常公用经费中的因公出国（境）经费支出，已经我校财务部门审核。此次出国费用，包括国际旅费、住宿费、伙食公杂费以及其他费用，共计人民币 80294.17 元。